

國際人物

# 朴正熙

李少唐

## 創造韓國歷史新頁

行年甫屆五十的大韓民國朴正熙總統，在主政以來短短七年的時光中，不但為韓國在走向繁榮復興的歷史上締造了最光輝燦爛的一頁，也為亞洲及其他地區的許多國家樹立了一個新的楷模。這位被形容為「不苟言笑」的嚴肅的軍人政治家、韓國近代史上的硬漢，以其廉潔無私的愛國心、雄渾樸厚的領導力，在「無政府狀態」和「獨裁專政」的兩極之間，找出了一條明智平和的發展路線，使其位於朝鮮半島南端的國土上，迅速展現一片生意盎然的蓬勃景象。

回顧七年前韓國複雜而不穩定的政治局勢、殘破凋敝的經濟狀況、以中崛起，我們終已贏得了自豪的權利及綱紀廢弛的社會風氣，國家生存民族延續實彷彿處於風雨飄搖的危難震盪之中，當是時也，幸有敢於任事忠誠謀國的朴正熙將軍應命而出，以隻手擎天之慨，中流砥柱，領袖羣倫，號召民衆，步武德日兩國戰後之勵精圖治飛速進步，效法以色列猶太民族之悲壯奮鬥卓然屹立，毅然力挽狂瀾，突破危機，為韓國歷史寫下一頁新的篇章。

今天，韓國國運上下，正同以蓬勃的朝氣，堅定的信念，穩健的步伐，樂觀的心情，向自立自強福國利民途程邁進。一位留美歸國的漢城經

## 出身微寒力赴上游

韓國自二次大戰結束以後，始擺脫日本的羈絆，獲得獨立。一如在其他許多新興國家，少壯的軍人領袖由於進取心強而且與權力核心較為接近，往往比文人知識分子更適合，也更有機會掌握政權。出身微寒力赴上游的朴正熙總統便是在這種情況下脫穎而出的一个典型人物。

朴正熙總統，一九一七年九月卅一日生於韓國南方慶尙松山崗的一個農家，排行第七，在昆仲行中是最小的一位。他六年的基礎教育，就學於距家約三公里之遙的庫米小學，每日步行往返，不畏風霜雨雪，論者有謂他日後勤勞儉樸的生活習慣與嚴整認真

的執事作風之養成，頗得力於幼年的這番歷煉。

一九三七年，畢業於大邱師範學校，其後三年，都在鄉間小學教書，使他對社會境況及民間疾苦有真切的體驗而留下深刻的印象。

一九四〇年，投筆從戎，就讀於當時在我國東北的日本士官學校——此故他能說一口流利的中國話，寫得好一手蒼勁的中國字，並且醉心於中國風土文物，但一如對於日文和英文，由於強烈的國家意識和民族自尊心，他都是「備而不用」，輕易不肯開口。畢業後，以第一名的優績轉入日本士官學校高級班。二次大戰末期，他已在日本陸軍中擔任中尉軍官。戰爭結束以後，他一度投效我東北保安軍第一營，未幾赴北平，加入韓國獨立軍，任第三團第二連連長，旋即率軍回到殘破的故國。戰後韓國人民生活的艱辛，使這位年青的軍官難以忘懷。

一九四五年，入韓國陸軍軍官學校高級班。翌年結業，晉陞為陸軍上尉。

## 韓戰期間初露頭角

一九五〇年韓戰前夕，時任韓國陸軍情報局第一課課長的朴正熙少校，曾準確地預測北韓共軍南侵的陰謀



和動向，並在所提呈的報告中指出共黨主攻的幾處重鎮及其全盤的侵略計劃。這項分析雖因當時的軍政領袖對朴氏的信心不夠而未予重視，但其後的事實却證明這篇報告的正確性，朴正熙鋒芒初試的崢嶸頭角遂開始受到注意，從而進入事業的順境。

一九五三年韓戰結束時，他曾因積功晉升為陸軍准將。同時他以一名炮兵軍官的身份，入美國奧克拉荷馬州錫爾堡美國陸軍炮校高級班受訓。一九五四年返韓，被任命為炮兵司令，兼炮兵學校校長，後又調任步兵第五師師長。

一九五五年，再度赴美深造，入參謀指揮大學。

一九五六年，以准將身分乘軍用專機赴岡山、台北等地考察，為其首度來華。

一九五八年升少將，同時被任命為韓國第一軍參謀長。其後兩年，他所擔任的軍職是：

一九五九年，第六軍區司令。  
一九六〇年，先後調任：後勤基地司令、第一軍區司令、韓國陸軍總部主管作戰的副參謀長、第二軍副軍長。

## 目睹時艱據臂救國

一九六一年初，民主黨政府因貪

污無能，且反共態度不堅，把韓國帶入了一個瀕臨崩潰的境地，由於政治經濟情勢似乎是無可遏阻地不斷趨於惡化，當時情況危殆，舉國鼎沸，若非大刀闊斧地採取若干激烈的措施，實不足挽大廈於將頹。一向愛國並有遠見的朴正熙將軍，遂毅然於一九六一年五月十六日，在少壯派軍人的支持之下，發動了一次成功的不流血革命，出任韓國國家重建最高會議主席。

從此，他一方面不顧美國當時對韓國一廂情願式的政治構想，試圖創建一種「適合於民主傳統、歷史文化及人民生活的」韓國式的民主，一方面摒棄「腐敗無能」的老一代政治家，大膽起用少壯派的新人，內政外交凡百措施一以國家利益為前提，以人民福利為依歸，使韓國彷彿在一夕之間，呈現出不同的面貌。

同年八月他晉陞為中將，同年十一月，晉陞為上將。  
一九六二年六月廿四日，他擔任代總統職務，並在同年六月十八日至七月十日兼任總理。

一九六三年八月卅日，他宣告脫離軍籍，參加民主共和黨的總統候選人提名競選。十月十七日，他在韓國有史以來最能表現選民自由意志的一

次選舉中，以十五萬票的多數，擊敗眾的擁戴。

勁敵民政黨魁尹潽善，他的獲勝，主要原因是得自農村的選票，這說明朴正熙的聲望已深入了韓國基層社會，而他以往的作為，也確能符合大多數人民的共同願望。

同年十二月十七日，就任大韓民國第五任總統。此其後，他的政治領導地位已趨於穩固，並能以政治安定為社會繁榮與經濟發展鋪路。

一九六七年五月，朴正熙以優異的政績，在一千二百萬選民投票支持下再度膺選總統，繼任迄今。

## 傑出的軍人政治家

有人以為，韓國近年來的成功，與朴正熙個人的性格之間有着甚為密切的關係，似不可謂不正確。朴氏布衣丞相位極人臣，其不屈不撓的精神、勇猛精進的作風，堅毅不拔的意志，實足具中興明主的王者風範。

大約一直到一九六一年五月十六日政變以前，朴正熙總統的名字在國內外似尚不常為人提及，但由於他一貫以「不圖名、不求利、不怕死」期勵所屬嚴以律己，又能真正腳踏實地「像牛一樣地」為國為民克盡職責，終能領袖羣倫，集結為以他為核心的堅強領導體制，並且贏得廣大人民羣眾的擁戴。

朴氏身材不高，面貌清俊，但被視為韓國近代的「強人」，究其原因，乃在於他勇於負責任事，勇於解決困難，能够依據公平合理的原则，在政治上作強有力的表現。

朴氏愛國愛人，民族意識濃厚，故能立場堅定，作風鮮明，對內力求革新政治社會風氣，致力於農村及工業建設，一九六六年已完成其第一次五年經濟計劃，第二次五年計劃，正順利進行中，預計一九八〇年第四次五年計劃完成之日，將使韓國成為近代化國家，同時力排眾議達成日韓復交，不但使亞洲反共陣營更形堅強，也

為韓國爭取了一個得力的友邦，一面毅然出兵越南，協助越南政府抵抗共黨侵略，不但加強了韓越、韓美關係，也使韓國國際地位，大為提高，對外則要求韓國統一完整及獨立自主的地位，堅決反共，誓志收復北疆失土，同時數度出國，走訪美德紐澳及包括我中華民國在內之若干東南亞國家，不但使韓國，也使其個人的國際聲望遽形提高。凡此種種，均充分表現及軍人的魄力與政治家的胸襟。

綜觀朴氏為其個人，以及為韓國所開創的史頁，其中最強烈的色調，觸目可見的，便是「信」、「實」二字，言出必行，這又是何等難得的政治家品質。